

截至2021年底,我国失能、部分失能老人约有4000万

养老护理行业日渐兴起

前不久,国家卫生健康委、国家发展改革委等11部门印发《关于进一步推进医养结合发展的指导意见》,提出加快推进医疗卫生与养老服务紧缺人才培养,加强对以护理失能老年人为主的医疗护理员、养老护理员的培训。“新华视点”记者调查发现,为积极应对人口老龄化,近年来,多地综合施策推进养老服务人才供给,养老护理行业日渐兴起。



陪伴患者进行室外活动。
沧州市人民医院安宁疗护科护理人员
新华社发

观点

让年轻人能走进来留得住

近日国务院关于加强和推进老龄工作进展情况的报告提到,我国患有慢性病老年人超过1.9亿,失能和部分失能老年人约4000万。失能老年人对生活照料、医疗护理等需求旺盛,但养老服务基础仍比较薄弱,老年医学人才、护理人员短缺。

“三分治疗,七分护理”,多渠道拓展养老护理人员供给量,是解决“银发时代”养老关切的重要手段。浙江宁波的张良说,他所在的养老服务机构养老护理员缺口长期存在,缺口在30%左右。虽然整体人员结构在往年轻化方向发展,但50岁以上的护理员仍是主力,希望骨干力量的平均年龄能逐步下降,专业技能水平能逐步上升。

嘉兴市一家养老院53岁的护理员陈珍玉说,希望社会能给予养老护理员群体更多关注,例如提供更好的权益保护、购买保险抵御个人疾病风险、给予更多的尊重等,让养老护理员能安心做好服务工作。

针对部分养老服务相关专业毕业生进入养老服务行业就业意愿不强等问题,北京市民政局相关负责人建议,设立毕业生入职奖励,吸引和鼓励毕业生进入,提升养老服务人才队伍综合素质。

唐山市截瘫疗养院院长杨震生呼吁,扩大养老护理人才培养规模,提升培养质量,打开养老护理人员的成长晋升通道,使养老护理员成为有体面、有尊严的职业,使更多年轻人能走进来、留得住。

针对居家失能老人护理难题,北京、上海、武汉等地开展了“互联网+护理服务”试点,增加上门护理服务供给。北京市近3年已培养近5千名医疗护理员,全市老年护理从业人员参加培训比例达93%。北京市基层卫生机构利用智慧医疗设备等多种形式为失能、高龄老年人提供日间护理、家庭病床等服务。

多措并举:提高待遇、扩大培训

统计显示,截至2021年底,我国60岁及以上人口达2.67亿,其中失能、部分失能老人约有4000万。社会对专职养老护理员的需求日益增长。

国务院发布的《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》提出,“完善养老护理员薪酬待遇和社会保险政策”“拓宽人才培养途径”。各地近年来也针对养老护理行业陆续出台相关鼓励措施。

记者梳理各地推进养老服务人才供给政策发现,主要集中在以下三方面:一是提高待遇。记者了解到,目前部分省份已有政策支持,让养老护理员获得“真金白银”的实惠。“这两年待遇提高比较明显,现在每个月拿到手的工资加岗位津贴差不多有8000多元。”在北京一家养老机构从事护理工作的“90后”卢青说。

据了解,2021年起北京市养老服务行业首次将岗位津贴与护理员职业技能等级挂钩,专职从事养老护理服务且取得相关资质的养老护理员将享受每人每月500元至1500元的岗位奖励津贴。在广州,从事一线养老护理工作,且满5年、满10年的养老护理员,可分别得到5000元、20000元的岗位

补贴。

二是扩大培训。拓展培训渠道,是满足不断增加的老年照护需求的有效途径之一。公开资料显示,2021年河北省在养老护理人员职业技能提升行动中,接受培训人员有4万余人次。浙江省民政厅近期发布的《关于服务保障稳经济兜民生底线20条措施的通知》中明确提出,2022年内新增持证养老护理员6000名,通过加大培训力度、组织等级认定、落实岗位奖励等具体措施,引导更多人员从事养老护理工作。

三是以“赛”促“专”。2022年以来,国内多地通过举办养老服务技能大赛,促进养老护理职业技能教育发展,扩大养老护理行业社会影响,推进养老护理技术革新。仅今年8月,就有杭州市、西安市、铜川市、枣庄市等多地举办了养老护理职业技能竞赛。

浙江省医学会老年医学分会主任委员陈新宇表示,养老护理员是老年人生活的护卫者,建设一支专业化、职业化、规范化的养老服务人才队伍,是提高养老服务质量和水平的重要保障。通过赛学结合,以“赛”促“专”,可有效提升养老服务人员的职业技能和整体素养,进一步推动养老服务业健康发展。

变化显现:从业者多了,认同感高了

清晨,1997年出生的养老护理员徐淑洁开始了一天的工作,逐一为舟山市嵊泗县嵊山镇中心敬老院的老人们测量血压、叮嘱服药;对于一些部分失能老人,她还会为他们进行按摩和康复训练。2021年5月开始,浙江探索“海岛支老”模式,由养老服务专业水平较高的杭州、宁波、嘉兴、湖州、绍兴五地结对15个舟山偏远海岛,进行养老协作;专业养老服务人员以3到6个月为一期上岛轮换,徐淑洁便是其中一员,也是截至目前海岛上最年轻的“支老”队员。谈到为何会从事养老护理工作,徐淑洁说她学的是护理专业,毕业求职时虽然可以进普通医院,但了解到养老护理行业人员短缺、政府很重视行业队伍建设,觉得这个职业更有发展前景,就加入了。

浙江宁波茗山家护信息技术有限公司总经理张良表示,近一两年在招人、用人时感受到明显变化:过去,从业者多为五六十岁的农村妇女,学历水平

多为初中或中专;如今,一批专业化的年轻人开始进入这个行业,其中不少是大专、本科毕业生,知识结构更完整,学习能力更强,在平时工作中也能起到带动作用。

据了解,该养老服务机构有127名养老护理员,40岁以下的护理员约占35%,基本是中专以上学历。“除了从事一线养老护理工作外,他们也能胜任公司的培训岗位,在内部培训其他人员,使团队技能更为专业、心态更年轻。”张良说。

2019年,人力资源和社会保障部、民政部联合颁布《养老护理员国家职业技能标准(2019年版)》,将养老护理员的职业技能等级由4个增至5个,新增“一级/高级技师”等级;对申报条件进行调整,增加了技工学校、高级技工学校、技师学院、大专及以上毕业生的申报条件,规定中职中专毕业生可直接申报四级/中级工。

新华社“新华视点”记者黄筱

美法院将任命独立专员审查海湖庄园查获物件

据新华社电 美国佛罗里达南区联邦地区法院法官艾琳·坎农5日批准任命一名独立专员,审查联邦调查局人员从前总统特朗普住所海湖庄园查获的物件。

坎农在一项法庭命令中说,这名独立专员将负责审查海湖庄园查获物件中个人物品、文件,以及可能涉及律师与客户保密特权或行政特权的材料。

8月8日,美国联邦调查局人员在位于佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园执行搜查令。据近期被授权解封的信息,查获物件中有超过1.1万份政府文件和照片,其中100余份标有密级,54份为“秘密”、31份为“机密”、18份为最高级别的“绝密”。

特朗普否认有不当行为,称查获物件中有一些材料受律师与客户保密特权和行政特权保护,主张任命独立专员进行审查。

美国司法部认为让独立专员介入将减缓调查进程,同时强调特朗普已无权主张行政特权。

孙丁

布基纳法索车队遇袭击72死伤者均为当地平民

据新华社洛美电 瓦加杜古消息:布基纳法索地方官员5日晚说,一支运送物资的车队当日在北部萨赫勒大区遭遇爆炸袭击,造成35人死亡、37人受伤。

布基纳法索萨赫勒大区区长鲁道夫·索尔戈在一份声明中说,这支车队在驶往首都瓦加杜古途中触发简易爆炸装置,爆炸地点位于吉博与布尔藏加两座城镇之间,死伤者均为平民。

田耘



老虎主题列车亮相

这是9月5日在俄罗斯符拉迪沃斯托克火车站拍摄的老虎主题列车。当日,符拉迪沃斯托克火车站举行老虎主题列车的启运仪式。据了解,该活动旨在提高公众保护环境及濒危动物的意识。新华社发

加拿大持刀刺人事件一嫌疑人被证实死亡

据新华社渥太华电 加拿大警方5日证实,4日发生在中部萨斯喀彻温省的持刀刺人事件一名犯罪嫌疑人已经死亡。至此,这起事件已造成包括犯罪嫌疑人在内的11人死亡、19人受伤。

加拿大皇家骑警5日在新闻发布会上说,当地时间4日11时30分警方在事发地区发现一具男性尸体,5日中午确认其为一名犯罪嫌疑人。警方推断另外一名在逃嫌疑人也已受伤,并确认两名嫌疑人是兄弟关系。警方称,这起事件受害者中有些人遭到有针对性的袭击,有些则为随机遭袭。

林威